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 الباب الأول

 ــادلات المع

 Equations 

ـــدارين  equationالمعادلـــة   ـــر يعبـــر عـــن تســـاوى مق ـــارق عـــن تقري هـــى عب
أو مجهــول  one variableجبــريينو والمعادلــة قــد تحتــوى علــى متغيــر واحــد 

ــة فــى متغيــر واحــد  وقــد  an unknownواحــد  وتســمى فــى هــال الحالــة معادل
ـــة فـــى متغيـــرين و ومـــن ناحيـــة تحتـــوى علـــى متغيـــرين  مجهـــولينل فتســـمى معادل

أخـرى  يمكـن تقسـيم المعــادلات حسـب قـوى المتغيـر الــاى تحتويـت إلـى معــادلات 
من الدرجة الأولى  ومعادلات مـن الدرجـة الثانيـة  ومعـادلات مـن الدرجـة الثالثـة 

 ووو وهكااو

وللمعــــادلات أهميــــة كبيــــرق فــــى صــــيا ة الكثيــــر مــــن النمــــاا  الاقتصــــادية  
ومـن ثــم تقـديم الحلــول المناسـبة لهــال النمــاا و ومشـاكل اننتــا  والبيـل والتســوي  

ولــالس ســـوا نتنـــاول فــى هـــاا البـــاب المعــادلات الخطيـــة والمعـــادلات التربيعيـــة  
 والمعادلات التكعيبية وطرق حل كل منهاو

 First Degree Equationsمعادلات الدرجة الأولى :    1-1
ى الوحــدقو هــ powerيتميــه هــاا النــوع مــن المعــادلات بــين قــوق المتغيــر  

لأنهـا  linear equationsوتعرا معادلات الدرجة الأولى بالمعادلات الخطيـة 
تمثــل بيانيــاط بخــي مســتقيمو وقــد تحتــوى معادلــة الدرجــة الأولــى علــى متغيــر واحــد 

 فتسمى معادلة من الدرجة الأولى فى متغير واحد  ومثال الس :
 =  صفر  4س +  2
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ال الحالة معادلة من الدرجـة الأولـى فـى وقد تحتوى على متغيرين  فتسمى فى ه

 متغيرين  ومثال الس :
 1ص =   2س  +   4

أو تحتـــوى علـــى ثغثـــة متغيـــرات فتســـمى معادلـــة مـــن الدرجـــة الأولـــى فـــى ثغثـــة 
 متغيرات مثل :

 ع  =  صفر -ص  4س +  1
 وهكاا حتى نصل إلى معادلة من الدرجة الأولى فى ن متغير مثل :

 =  صفر  نس ن+ أ+ ووو  2س 2+ أ 5س 5أ

  ســوا نســتخدم الطــرق البيانيــة والجبريــة فــى حــل نظــام  وفــى هــاا البــاب 
أمــا تلــس التــى تحتــوى علــى أكثــر    متغيــرات ثغثــةمــن المعــادلات الخطيــة حتــى 

لحلهـا باسـتخدام الحاسـب  من ثغثة متغيرات   فإنت يمكن استخدام حهم الرياضة
المصــفوفات والمحــددات فــى حــل عــغوق علــى الــس فإننــا ســوا نســتخدم  الآلــىو

المعادلات التى تحتوى على متغيرين أو أكثر والس فى الأبواب القادمة إن شـا  
 اللهو

 حل معادلات الدرجة الأولى فى متغير واحد :
الصورق العامة لمعادلة الدرجة الأولى فى متغيـر واحـد  أو مجهـول واحـدل  

 -تيخا الشكل الآتى :
 أ س  +  ب  =  صفر

 : المتغير  المجهولل المطلوب إيجاد قيمتت  حيث س 
 صفر  أ   ب : ثابتان      أ   

 والحل العام لهال المعادلة ييخا الصورق :
 س =

أ

 ب-
   ( :1مثال )
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 أوجد مجموعة الحل للمعادلة : 

 5=    1  -س   4
 الحل :
مـة  سل التـى تحقـ  المعادلـة  أى قيمـة  سل حل المعادلة معنال إيجـاد قي 

التـــى تجعـــل الطـــرا الأيمـــن للمعادلـــة يســـاوى الطـــرا الأيســـرو نغحـــ  أن هـــال 
المعادلة من الدرجة الأولى فى متغير واحد هـو  سلو ولحلهـا نجعـل الحـد الـاى 
يحتــوى علــى المتغيــر  سل فــى الطــرا الأيمــن مــن المعادلــة  ونجعــل المقــادير 

تحتــوى علــى  سل فــى الطــرا الأيســر مــل مراعــاق تغييــر إشــارق الثابتــة التــى لا 
 الحد الاى ينقل من طرا إلى آخرو وعلى الس فإن :

 5=    1  -س  4  
 1+    5س  =   4  
 8س  =   4  

 نجد أن : 4بقسمة طرفى المعادلة على 
 2س  =    

 {2مجموعة الحل للمعادلة هى }
قوم بـالتعويض عـن قيمـة المتغيـر وللتحق  من صحة الحل الاى حصلنا عليت  ن

 ل فنجد أن : 2 سل بالقيمة  
 الطرا الأيمن  =  الطرا الأيسر  =  واحد

   ( :2مثال )
 س - 6ل  =  4 - س     أوجد مجموعة الحل للمعادلة : 
 الحل :
 س - 6ل  =  4 - س  3  
 س - 6=     52 -س  3  
 52+   6س + س    =  3  



- 9  -  
 20س  =   1  
 3س   =     
 {3مجموعة الحل هى :  } 

   ( :3مثال )
 أوجد مجموعة الحل للمعادلة : 

2

7س3

3

س1 


 

 الحل :
 + سل 5  2ل  =  4س +  4  4  
 س 2+  2=     25س  +   5  
 52  -  2س  =   2 -س   5  
 55-س  =   4  
س     =    

7

19 

مجموعة الحل هى :  






 

7

19 

   ( :4مثال )
 أوجد مجموعة الحل للمعادلة الآتية بالنسبة للمتغير س : 

س

1

ص

1

ع

1
 

الحل :
س

1

ص

1

ع

1
  

ـــاقى  * ـــى المتغيـــر س فـــى الطـــرا الأيمـــن وب بجعـــل الحـــد الـــاى يحتـــوى عل
 الحدود فى الطرا الأيسر نحصل على :

س

1

ع

1

ص

1
 
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س

1

صع

عص


 

 وحيث أن : مقلوب الطرا الأيمن = مقلوب الطرا الأيسر  *   
س

عص

صع



 

 ( :5مثال )
ســنوات  خمــسســنواتو ومنــا  أخيــت مهـاب بــيربلأكبــر مــن عمــر  مهنـدعمر  

 الآنو كغ منهماو أوجد عمر أخيتضعف عمر  مهندكان عمر 
 الحل :
 السنواتالآن = س  من  مهابنفرض أن عمر  
 من السنوات  3=  س +   مهندأخيت إان عمر  
 1 -سنوات  =  س  خمسمنا  مهابعمر  
 1 - 3سنوات    = س +  خمسمنا  مهندعمر  
 5 -= س         
 أخيت مهابسنوات كان ضعف عمر  خمسمنا  مهندعمر  

 ل1 - س  2=    5 -س  
 50 -س  2=    5 -س  
 5+    50-س  =   2 -س  
 5-س  =   - 
 5=    س    

 أى أن
 سنة  5الآن  =   مهابعمر  
 سنة 54=    3+    5الآن  =   مهندعمر   

 ( :6مثال )
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جنيـت   510رأس من الماشـية بسـعر الوحـدق  5000اشترى تاجر مواشى  
%  ما هو سعر البيل الـاى يبيـل بـت المتبقـى 21رأس بهامش ربح  300ثم باع 

 % ؟40لياط لديت من الماشية ليحق  ربحاط إجما

 الحل :
 سعر شرا  الوحدق×  ثمن الشرا  انجمالى =  عدد الوحدات  

 جنيت   510000=    510×     5000=        
 وحدة : 411بالنسبة لـ 

 جنيهاط   4421=    0221×  510ربح الوحدق  =  
 جنيهاط   51000=    4421×  300وحدق  =   300ربح 

 وحدة : 611بالنسبة لـ 
 عر بيل الوحدق  =  سنفرض أن س

 سعر شرا  الوحدق  -ربح الوحدق  =  سعر بيل الوحدق  
 510  -=  س    
 ل510 - س  800وحدق  =   800ربح 

 وحدق 800وحدق  +  ربح  300الربح انجمالى   = ربح 
 ل510 - س   800+    51000=        

 % من ثمن الشرا  انجمالى40الربح انجمالى يمثل 
 0240×    510000ل  =  510 - س  800+  51000
 31000=    50000 -س  800+  51000
 51000  -  50000+    31000س  =   800
 520000س  =   800
 جنيت  200س  =        

 ( :7مثال )
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استثمر شخص مبلغاط من المـال فـى وعـا  اسـتثمارى يعطـى عائـداط بمعـدل  
جنيـــت فـــى  2000ل بمقـــدار % فـــى الســـنةو ثـــم اســـتثمر مبلغـــاط يهيـــد عـــن الأو 50

% فــى الســنةو فــإاا كــان العائــد انجمــالى 6وعــا  اســتثمارى آخــر يعطــى عائــداط 
جنيــت فــى نهايــة  400الــاى يحصــل عليــت هــاا الشــخص مــن كــغ الوعــائين يبلــ  

 العامو ماهو المبل  الاى يجب أن يستثمرل الرجل فى كل وعا  على حدق ؟

 الحل :
 لشخص فى الوعا  الاستثمارى الأول = سنفرض أن المبل  الاى استثمرل ا

 2000وبالتالى يكون المبل  الاى استثمرل فى الوعا  الثانى = س + 
 العائد انجمالى = العائد من الوعا  الأول  +  العائد من الوعا  الثانى

 0206ل  ×  2000ل  +   س + 0250× =  س   400
 580س  +   0206س  +   0250=    400
 580س  +   0256=    400
 580  -  400س  =   0256
 130س  =   0256
 جنيت 4000س  =         

جنيت من  400أى أنت لكى يحصل هاا الشخص على عائد سنوى إجمالى قدرل 
 كغ الوعائين عليت أن :

 % فى السنةو50جنيت فى الوعا  الاى يعطى  4000*  يستثمر مبل  
 % فى السنةو6يعطى  جنيت فى الوعا  الاى 1000*  يستثمر مبل  

 ( :8مثال )
جنيهــاط فــإاا كــان الكرســى  20يبيــل مصــنل الكراســى الاهبيــة الوحــدق بســعر  

جنيهــاط كتكلفــة خامــات وأيــدى عاملــةو وأن التكلفــة  5221الواحــد يكلــف المصــنل 
جنيت شهرياط لكى ينفا خطتـت اننتاجيـةو أوجـد عـدد الوحـدات التـى  4000الثابتة 

 جنيت شهرياطو 1000ا المصنل ليحق  ربحاط قدرل يجب أن ينتجها ويبيعه

 الحل :
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 =  س  عدد الوحدات    
 20=   سعر بيل الوحدق  عل   
 4000س  +   5221=   التكلفة الكلية     تل 
 ت  -=  ى      ر    
 ت  -=  س ع       
 ل4000س  +   5221  -س   20=    1000 
 4000  -س   5221  -س   20=    1000 
 4000  -س   5221  -س   20=    1000 
 52000س =   421 
 5800س  =        

جنيــت يجــب أن يبيــل  1000إان لكــى يحقــ  مصــنل الكراســى الاهبيــة ربحــاط قــدرل 
 كرسياط شهرياطو 5800

 حل معادلات الدرجة الأولى فى متغيرين :
إاا افترضـــنا أن مصـــنل دينـــا ينـــتل نـــوعين مـــن الســـلل همـــا الســـلعة   أ ل   

جنيهـــات وربـــح الوحـــدق مـــن  6ســـلعة  بل  وأن ربـــح الوحـــدق مـــن النـــوع الأول وال
اا فــرض أن الــربح انجمــالى فــى أحــد الأســابيل كــان  52النــوع الثــانى  جنيهــاطو واا

جنيهـــاط وأن عـــدد الوحـــدات المباعـــة مـــن النـــوع   أ ل هـــو  سل وحـــدق  وأن  100
ن صـيا ة هـال عدد الوحدات المباعة من النـوع  بل هـو  صل وحـدق  فإنـت يمكـ

 -البيانات فى شكل عغقة رياضية كالآتى :
 100ص  =   52س  +   6

وهال العغقة الرياضية هى معادلة من الدرجـة الأولـى فـى متغيـرين أو مجهـولين 
هما  س   صل ويمكـن تمثيلهـا بيانيـاط بخـي مسـتقيمو وبصـفة عامـة  فـإن الشـكل 

 لصورق :العام لمعادلة الدرجة الأولى فى متغيرين ييخا ا
 أ س  +  ب ص  +  جـ  =  صفر
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 حيث : س   ص   متغيران فى المعادلة

 صفر  أ    ب   جـ  ثوابت    أ   ب     

   ( :9مثال )
 مثل المعادلة الآتية بيانياط : 

 51ص  =   1س  +   4
 الحل :
= صــفر لرســم الخــي المســتقيم الــاى يمثــل هــال المعادلــة  نفتــرض أن س  

 ونحصل على قيمة ص بالتعويض كالآتى :
 51ص  =   1 صفرل  +   4  
 51ص  =   1  
 4ص  =       

 ثم نفرض أن ص = صفر ونحصل على قيمة  س  كالتالى :
 51 صفرل  =   1س  +   4  
 51س  =   4  
 1س  =       

 وعليت فإنت يمكن تلخيص هال النتائل فى الجدول التالى :
 

 1 صفر س
 صفر 4 ص

ولتمثيــل الــس بيانيــاط  نقــوم برســم محــورى انحــداثيات الأفقــى والرأســى  ثــم  
نقـــوم بتحديـــد هـــاتين النقطتـــين علـــى المســـتوى ثـــم نصـــل بينهمـــا بـــالقلم والمســـطرق 
فنحصـــل علـــى الخـــي المســـتقيم الممثـــل لهـــال المعادلـــة كمـــا هـــو موضـــح بالشـــكل 

 التالى:
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4 
3 

2 
1 

1- 2- 3- -4 5- 
1- 

2- 
3- 

4- 

1 2 3 4 5 

(2.1 - 1.5) 

 
 ل5شكل رقم  

وللتحقــ  مــن صــحة الحــل نيخــا أى نقطــة تقــل علــى هــاا الخــي نجــد أنهــا  
ل نجـــد أنهـــا 225   521تحقــ  المعادلـــةو وعلـــى ســـبيل المثـــال إاا أخـــانا النقطـــة  

 تحق  معادلة الخي المستقيم حيث أن :

 ل225  1ل + 521  4الطرا الأيمن =   
       =321    +5021    =51 
 51سر  =  الطرا الأيمن =  الطرا الأي 

اا كــان لــدينا معادلتــان مــن الدرجــة الأولــى فــى متغيــرين فإنــت يمكــن حــل   واا
 هاتين المعادلتين آنياط بإحدى الطرق الثغثة الآتية :

 الطريقة البيانيةو -5
 جبرياط باستخدام طريقة الحااو -2
 جبرياط باستخدام طريقة التعويضو -4

تين بكل طريقة من الطـرق الثغثـة والمثال الآتى يوضح كيفية حل هاتين المعادل
 سالفة الاكر كل على حدقو

 ( :  11مثال )
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 أوجد مجموعة الحل للمعادلتين الآتيتين آنياط بثغث طرق : 
 3ص  =   2س  +   6   
 5ص  =   2س  +   1   
 الحل :
تتمثــل هــال الطريقــة فــى رســم كــل معادلــة مــن هــاتين   الطريقــة البيانيــة : -1

لو ثــم نحــدد نقطــة 5لــى حــدق والــس كمــا ســب  فــى مثــال  المعــادلتين كــل ع
تقـــاطل المســـتقيمين الممثلـــين لهـــاتين المعـــادلتين فتكـــون هـــال النقطـــة هـــى 

 الحل للنظامو
 3ص  =   2س  +   6   بالنسبة للمعادلة الأولى : 

 نضل س  =  صفر 
 3ص  =   2 صفرل  +   6     
 3ص  =   2     
 2ص  =          
 نضل ص = صفر 
 3 صفرل  =   2س +  6     
 3س  =   6     
س  =          

2

1 
 نضل النتائل فى جدول كالآتى :

 021 صفر س
 صفر 2 ص

 5ص  =   2س  +   1  بالنسبة للمعادلة الثانية :
  نضل س = صفر 
 5ص  =  2 صفرل  +   1     
 5ص  =   2     
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ص  =          

2

1 
 نضل  ص =  صفر 
 5 صفرل  =  2س  +   1     
 5س  =   1     
س  =          

5

1 
 نضل النتائل فى جدول كالآتى :

 022 صفر س
 صفر 021 ص

وباستخدام البيانات والنتائل بالجدولين السابقين نسـتطيل رسـم الخـي الممثـل لكـل 
 لتالى :معادلة كما هو موضح بالشكل ا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ل2شكل رقم  
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لو 2-  5ل نجــد أن الخطــين يتقاطعــان فــى النقطــة  2ومــن الشــكل رقــم   

 ل{و2-   5وعليت فإن مجموعة الحل للمعادلتين هى } 

فــى  2-  ص =  5وللتحقــ  مــن صــحة الحــل يــتم التعــويض عــن س =  
 :ما يلىل تحق  كغ المعادلتين ك2- 5ادلة على حدق نجد أن النقطة  كل مع

 التحقيق :
 3ص  =   2س  +   6  المعادلة الأولى :

 ل2-  2ل  +  5  6الطرا الأيمن  =   
 =  الطرا الأيسر  3=    3  -  6=         

 5ص  =   2س  +   1  المعادلة الثانية :
 ل2-  2ل  +  5  1الطرا الأيمن  =   
 =  الطرا الأيسر  5=    3 -  1=         

تــتلخص هــال الطريقــة فــى حــاا متغيــر مــن المتغيــرين   ذف :طريقــة الحــ -2
ولـــــيكن المتغيـــــر  سل مـــــثغ والـــــس بتوحيـــــد معـــــامغت هـــــاا المتغيـــــر فـــــى 
المعادلتين  ثم بطرح المعادلتين نحصل على قيمة المتغير  صل  ثم بعد 
الــــس نقــــوم بــــالتعويض فــــى إحــــدى المعــــادلتين عــــن قيمــــة المتغيــــر  صل 

 والس كالآتى : فنحصل على قيمة المتغير  سل
 ل5                3ص  =   2س  +   6   
 ل2             5ص  =   2س  +   1   

نغحــ  أن معــامغت المتغيــر  صل متســاوية فــى المعــادلتين  لــالس نقــوم  
 بطرح المعادلتين مباشرق والس بتغيير إشارق المعادلة الثانية
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 3ص  =   2س  +   6

 5-=  ص   2  -س  1-        
 ـــــــــــــــ            
 4س  =   4    
 5س  =         

 فى المعادلة الأولى نجد أن :  5بالتعويض عن قيمة س  =  
 3ص  =   2ل  +  5  6  
 3ص  =   2+    6       
 6  -  3ص  =   2    
 3-ص  =   2    
 2-ص  =         
 ل {2-   5مجموعة الحل هى :  }   

تــتلخص هــال الطريقــة فــى إيجــاد قيمــة أحــد المتغيــرين  : تعــوي طريقــة ال -3
 :ين ولتكن المعادلة الأولى كالآتىبدلالة الآخر والس من إحدى المعادلت

 3ص  =   2س  +   6  
 ص 2  -  3س  =   6  
 ل6بقسمة طرفى المعادلة على    
س  =  

8

4

8

2
ل4                         ص 

 ل نجد أن :2عن قيمة  س  فى المعادلة   بالتعويض
 5ص  =   2س  +   1  
  1 










8

4

8

2
 5ص  =   2+    ص

      
8

20

8

10
ص     +2   =  5ص 

 ل6بضرا طرفى المعادلة فى   
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 6ص  =   58ص  +   50  -  20  
 20  -  6ص  =   8  
 52-ص  =   8  
 2-ص  =       

 ل4فى المعادلة    2-ض عن قيمة  ص  = وبالتعوي 
س  =    

8

4

8

2
   -2ل 

س  =  
8

4

8

4
   

 5س  =    
 ل {2-   5مجموعة الحل هى }   

ومــن المغحـــ  أن الطـــرق الثغثـــة تعطـــى نفــس الحـــل للمعـــادلتين وعلـــى الباحـــث 
 تى هو بصددهاواختيار الطريقة المغئمة التى تناسب المشكلة ال

 ( :11مثال )
يقوم مصنل رانا وسارق لماكينات الحياكة بإنتا  نوعين من هال الماكينات  

ساعات  3ساعات عمل فى قسم اننتا    أ ل   1حيث يحتا  النوع الأول إلى 
ـــانى إلـــى  ســـاعات عمـــل فـــى قســـم  4فـــى قســـم اننتـــا   بل  ويحتـــا  النـــوع الث

ننتـــا   بلو فـــإاا علمـــت أن ســـاعات العمـــل اننتـــا    أ ل  ســـاعتان فـــى قســـم ا
ســـاعة  83ســـاعة   68المتاحـــة فـــى الأســـبوع بقســـمى اننتـــا    أ ل   بل هـــى 

 على الترتيب أحسب عدد الماكينات المنتجة من كل نوع أسبوعياطو

   الحل :
 يمكن تلخيص بيانات هال المشكلة فى جدول كالآتى : 

 
 القسم

 نوع الماكينة
 )ب( ) أ (
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 3 1 الأول
 2 4 الثانى

 83 68 عدد الساعات المتاحة

 بفرض أن عدد الماكينات المنتجة من النوع الأول  =  س
 وأن عدد الماكينات المنتجة من النوع الثانى  =  ص 

 وبالتالى يمكن صيا ة المشكلة فى نظام معادلات كالآتى :
 ل5            68ص  =   4س  +   1  
 ل2                 83ص  =   2س  +   3  

 ولحل هاتين المعادلتين سوا نستخدم طريقة الحاا كالآتى :
ل 5نوحــد معـــاملى المتغيــر  سل فـــى المعــادلتين والـــس بضــرب المعادلـــة   
 وبطرح المعادلتين ينتل أن : 1ل فى 2وضرب المعادلة   3فى 

 433ص  =   52س  +   20     
            420-ص  =   50  -س   20- 
 ـــــــــــــــــــ

 23ص  =   2      
 52ص   =     

 نحصل على :  52بالتعويض فى المعادلة عن قيمة  ص  = 
 68ل  =  52  4س  +   1  
 68=    48س  +   1  
 48  -  68س  =   1  
 10س  =   1  
 50س  =       

 52ماكينــات حياكــة مــن النــوع الأول   50إان مصــنل رانــا وســارق يمكنــت إنتــا  
 ة حياكة من النوع الثانى أسبوعياط والس فى ظل ساعات العمل المتاحةوماكين
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هاا وتجدر انشارق هنا بينت يمكننا حل نظام المعادلات السـاب  باسـتخدام  

 طريقة التعويض أو بيانياط كما سب  شرحتو

 حل معادلات الدرجة الأولى فى ثلاثة متغيرات :
ثغثة أنواع من السـلل وأن سـعر  إاا افترضنا أن أحد المصانل يقوم بإنتا  

 21جنيهـاط  وسـعر بيـل الوحـدق مـن النـوع الثـانى  51بيل الوحدق من النـوع الأول 
جنيهــاطو وعلــى فــرض أن انيــراد  40جنيهــاط  ســعر بيــل الوحــدق مــن النــوع الثالــث 

جنيــت  فإننــا نســتطيل أن نكــون عغقــة  5100الكلــى المحقــ  خــغل أســبوع هــو 
ت إاا افترضنا أن عدد الوحدات المباعة من النوع الأول هو رياضية لهال البيانا

 سل  وعـــدد الوحـــدات المباعـــة مـــن النـــوع الثـــانى هـــو  صل أمـــا بالنســـبة للنـــوع 
الثالــث فعــدد الوحــدات المباعــة هــو  عل وبالتــالى تكــون العغقــة الرياضــية علــى 

 الصورق :
 5100ع  =   40ص  +   21س  +   51  

الأولــى  معادلــة خطيــةل فــى ثــغث متغيــرات  وقــيم هــال وهــى معادلــة مــن الدرجــة 
المتغيرات يجب أن تحق  هال المعادلةو ومن الجـدير بالـاكر أنـت عنـد حـل نظـام 
المعادلات الخطيـة فـى ثغثـة متغيـرات فإنـت طبقـاط لنظريـة المعـادلات يجـب تـوافر 

 ثغثة معادلات من نفس الدرجة فى تلس المتغيرات الثغثو

   ( :12مثال )
 حل نظام المعادلات الآتى : 
 ل5                51=   ع  1ص  +   -س  2  
 ل2            8=   ع  ص  +    س +     
 ل4                    5ع =   3 -ص   1س + 4       

 الحل :
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فــــى هــــاا المثــــال  ســــوا نســــتخدم طريقــــة الحــــاا لحــــل هــــاا النظــــام مــــن  

 شرحنا سابقاط فى الخطوات الآتية : المعادلات  وتتلخص هال الطريقة كما
نحـــاول حـــاا أحـــد المتغيـــرات مـــن اثنتـــين مـــن المعـــادلات فنحصـــل علـــى  -5

 معادلة فى متغيرين :
 ل5وووووو     51ع  =   1ص  +   -س   2  
 بالجمل   ل2وووووو      8ع  =   س  +  ص  +       
 ـــــــــــــــــ       
 ل3     وووو   25ع  =   8س  +            4  

نحاول حاا نفس المتغير من معادلتين أخريين بشرط أن تكـون إحـداهما  -2
 المعادلة التى لم نتناولها بعد  فنحصل على معادلة فى نفس المتغيرين :

 ل2                   8=   +  ع  ص    س  +      
 ل4              5ع  =  3ص  +  1س  +  4  

 :   فإن وطرح المعادلتين 1 ىل ف2بضرب المعادلة   
    

 40ع =   1ص  +  1س  +   1         
 5-ص  +   ع  =   1  -س   4-   

 ـــــــــــــــــــــ          
 ل1                       25ع  =   5س                +  2  

وضـرب المعادلـة  2ل فـى 3ل بضرب المعادلة  1ل    3بحل المعادلتين   -4
 وطرح المعادلتين : 4فى ل 1 
 32ع  =   52س  +   8    
 64-ع  =   24  -س   8-  
 ـــــــــــــــ  
 31-ع  =   51-        
 4ع  =           
 ل عن قيمة  س  نحصل على :3بالتعويض فى المعادلة   
 25ل  =  4  8س  +   4  
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 25=    56س  +      4  
 56  -  25س  =   4  
 4س  =   4  
 5س  =       

نقوم بالتعويض عن قيمة هاين المتغيـرين فـى إحـدى المعـادلات الأصـلية  -3
 ولتكن المعادلة الأولى مثغ فنحصل على قيمة المتغير الثالث :

 51ل  =  4 1ص  +   -ل  5 2  
 51=     51ص  +    -  2      
 2  -  51  -  51ص  =   -   
 2-ص  =   -   
 2ص  =        
 4     ع  =      2     ص  =      5س  =   

 معادلات الدرجة الثانية فى متغير واحد :   1-2
Second Degree Equations : 

ــــة   تيخــــا معــــادلات الدرجــــة الثانيــــة فــــى متغيــــر واحــــد أو المعادلــــة التربيعي
quadratic equation : الصورق العامة 

 +  ب س +  جـ  =  صفر  2أ س

 صفر       أ     2أ  =  معامل س حيث :
 ب =  معامل  س  
 جـ =  الحد المطل   

 ويمكن حل هاا النوع من المعادلات بإحدى ثغث طرق هى :

 Factoring Method        طريقة التحليل -5
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       Quadratic Formula   باستخدام القانون  -2
 Completing the Square  طريقة إكمال المربل -4

 أولًا :  حل المعادلات التربيعية باستخدام التحليل :
تعتمد هال الطريقة على إلمام الطالب بطرق التحليل المختلفة والتى سـب   

 لت دراستهاو والأمثلة التالية توضح لنا كيفية حل المعادلات التربيعية بالتحليلو

   ( :13مثال )
 أوجد جارى المعادلة : 
 =  صفر  1س  +   8  -  2س   

 

   الحل :
 بتحليل الطرا الأيمن كمقدار ثغثى 
 ل  =   صفر5  -ل  س  1  - س    

 
 =  صفر  5  -س   أو =  صفر  1 -إما  س  

 5س  =    1س  =       

 5   1جار المعادلة هما   

   ( :14مثال )
 حل المعادلة التربيعية : 
 سل  -  5   1ل  =  5+    2 س 4  

   الحل :
 فس الأقواس فى كغ الطرفين :ب 
 س 1  -  1=    4+    2س 4  



- 26  -  
 بتجميل الحدود بالطرا الأيمن ووضعها فى الصورق العامة للمعادلة التربيعية

 =  صفر  2 -س   1+    2س 4  
 بتحليل الطرا الأيمن كمقدار ثغثى :

 ل  =  صفر2ل   س  +  5 -س  4       
 

 =  صفر  2 س  +  أو =  صفر  5 -س   4إما  
 2-س  =    5س  =   4     

3س  =         
1   

 مجموعة الحل للمعادلة هى :









3

1
،2   

   ( :15مثال )
 أوجد جارى المعادلة : 
 3-ل  =  5  -س   4ل   4س  +   2   
 الحل :
ود إلــى الطــرا بفــس الأقــواس باســتخدام الضــرب بمجــرد النظــر ونقــل الحــد 

 الأيمن مل وضل المعادلة فى الصورق العامة :
 3-=         4  -س   4+    2س 8  
 =  صفر   3+    4  -س   4+    2س 8  
 =  صفر          5س  +   4+    2س 8  

 ل  =  صفر5ل   س  +  5س  +   8 
 أو

 =  صفر  5س  +    =  صفر  5س  +  8إما  
 5-=  س    5-س  =   8     
س  =   

6

1   

جارا المعادلة هما   
6

1-     -5 
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 ثانياً :  حل المعادلات التربيعية باستخدام القانون :

لاشتقاق القانون العام الاى يستخدم فى حل المعادلة التربيعيـة فـى متغيـر  
 رق العامة للمعادلة التربيعية:واحد  دعنا نيخا فى الاعتبار مرق أخرى  الصو 

 +  ب س  +  جـ  =  صفر  2أ س

  أى نقسم على  أ ل 2* نقسم طرفى المعادلة على معامل س
س

أ

ب
س

أ

جـ 2 صفر  = 

 *  ننقل الحد المطل   جـل إلى الطرا الأيسر مل تغيير إشارتت
س

أ

ب
س

أ

جـ 2  
 دلــة مربــل نصــف معامــل س   أى*  نضــيف إلــى كــل طــرا مــن طرفــى المعا

 :  نضيف للطرفين








أ2

ب
2

  

س
أ

ب
س

أ4

جـ

4

2

2

2

2

2


أ

ب

أ

  ب
*  نيخــا الجــار التربيعــى للحــد الأول والجــار التربيعــى للحــد الثالــث بــالطرا 
الأيمــن للمعادلــة ونضــل بينهمــا إشــارق الحــد الأوســي ونضــعهما فــى قــوس مرفــوع 

 ل2  للقوق

  







 س

أ2

ب

أ

جـ-

أ4

ب
2

2

2

 

  







 س

أ2

ب

أ4

ب+أ4-
2

2

2   جـ

 نجد أن : يخا الجار التربيعى للطرفينب*  

س  
أ

ب

أ

جـأب




22

4 2
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 أى أن : 

س  
ـ




أ2

ب-

أ2

جأ4ب 2

   

 : وبالتالى فإن 

س
جـب




أ2

أ4ب 2

  

 
سـم الصـورق التربيعيـة أو  القـانون العـامل وتسـتخدم وهال الصورق الأخيرق تعـرا با

 فى حل معادلات الدرجة الثانية فى متغير واحدو

   ( :16مثال )
 حل المعادلة الآتية باستخدام القانون : 
 =  صفر  2  -س    -  2س 2  

    الحل :
 2-    جـ  =     5-   ب  =     2أ  =  

 

س
جـب




أ2

أ4ب 2

  

س




22

)(1)(1422 2

   

س 


4

1161   

س 


4

117   
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 أو

إما   س =
4

117    = س
4

117   
 0246-س =   52265س  =    

 { 0246-    52265مجموعة الحل هى } 

 ثالثاً :  حل المعادلة التربيعية بطريقة إكمال المربع :
ل طريقــة إكمــال المربــل لحــل المعــادلات التربيعيــة فــى الخطــوات التــى تتمثــ 

استخدمت لاشتقاق القانون العام الاى يستخدم فى حل هال المعـادلات والتـى تـم 
تناولها فى  ثانياطل والمثال التالى يوضح طريقة حـل المعـادلات التربيعيـة بطريقـة 

 إكمال المربلو
   ( :17مثال )
 ل51المربل لحل المعادلة التربيعية بالمثال  استخدم طريقة إكمال  
 =  صفر  2 -س    -  2س 2   
   الحل :
 خطوات الحل تتمثل فى الآتى : 

 ل2 أى نقسم على  2*  نقسم طرفى المعادلة على معامل س
-  2س 

2

 =  صفر  5  -س     1
 رتت*  ننقل الحد المطل  إلى الطرا الأيسر مل تغيير إشا

-  2س 
2

   5س  =     1

*  نضيف لطرفى المعادلة مربل نصف معامل س  أى نضيف
16

 ل1

-  2س 
2

س  +   1
16

1     =5  +
16

1   
ثالــث ووضــل إشــارق الحــد الأوســي *  بيخــا الجــار التربيعــى للحــد الأول والحــد ال

 2بينهما فى قوس مرفوع للقوق 
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 







س

4

1
2

 =
16

17  

 *  بيخا الجار التربيعى للطرفين

-س   
4

1      = +
4

17  

 +س  =   
4

17    +
4

1  
 أو

إما   س =
4

17    +
4

س =    1
4

17-    +
4

1  
 0246-س =   52265س  =    

   0246-     52265جارا المعادلة هما :  

ارانل  ومـــن ومـــن الأمثلـــة الســـابقة نغحـــ  أن المعادلـــة التربيعيـــة لهـــا حـــغن  جـــ
الجــدير بالــاكر أيضــاط أن المعادلــة التربيعيــة قــد يكــون لهــا حــل وقــد لا يكــون لهــا 

 حلو

 Discriminateمميز المعادلة التربيعية :  
يســتخدم مميــه المعادلــة التربيعيــة فــى تحديــد نــوع جــارى المعادلــة ومــا إاا  

 كان للمعادلة حل أم لاو
 أجـ 4  -  2والمميز  =  ب

يمــــة المميــــه مقــــداراط موجبــــاط  كــــان للمعادلــــة حــــل  وكــــان جــــارا إاا كانــــت ق -5
 المعادلة حقيقيين مختلفين فى القيمةو

إاا كانــت قيمــة المميــه تســاوى صــفرا  كــان للمعادلــة حــل  وكــان الجــاران  -2
 حقيقيين متساويين فى القيمةو
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إاا كانـــت قيمـــة المميـــه مقـــداراط ســـالباط  لا يكـــون للمعادلـــة حـــل لأن جـــارى  -4

 عادلة تخيليان أى ليسا عددين حقيقيينوالم

  ( :18مثال )
 حدد نوع جارى المعادلة التربيعية الآتية دون حلهاو 
  

3

1
-2س

2

 س 1=  1

   الحل :
 نضل المعادلة فى الصورق العامة 
 

3

1
-س   1  - 2س

2

 =  صفر    1

أ  = 
3

-   جـ  =      1-    ب =      1
2

1  
 أ جـ 3  -  2المميه  =  ب

  3  -  2ل1-=      
3

-ل  1
2

 ل1

     =21   +
6

4  

   =
3

 صفر <    77
 إان جارا المعادلة حقيقيان مختلفانو

   ( :19مثال )
 أثبت أن المعادلة : 
 ليس لها حلو =  صفر  4س  +   2  -  2س  

 الحل :
 4   جـ  =    2-   ب=    5أ  =    

 أجـ 3  -  2المميه  =  ب
 ل4ل  5  3  -  2ل2-=      
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     =3  -  26 
 >  صفر  23-=     

 ان والمعادلة ليس لها حل فى مجموعة الأعداد الحقيقيةوجارا المعادلة تخيلي

   ( :21مثال )
 جدد نوع جارى المعادلة : 
 س 8  -  5-=    2س   
   الحل :
 نضل المعادلة فى الصورق العامةو 
 =  صفر  5س  +   8+    2س  
 5   جـ  =      8      ب =     5أ  =   

 أجـ 3  -  2المميه  =  ب
 ل5ل  5  3  -  2ل8=     
     =48  -  48 
 =  صفر   

 جارا المعادلة حقيقيان متساويانو

 تطبيقات تجارية على المعادلة التربيعية :
ـــة التربيعيـــة فـــى حـــل الكثيـــر مـــن المشـــكغت الاقتصـــادية   تســـتخدم المعادل

 والتجارية والأمثلة التالية توضح السو

 ( :21مثال )
 سل مـن الوحـدات أسـبوعياط  ويبيـل ينتل مصنل رانـا ودينـا للعـب الأطفـال  

علو -50  580الوحدق بسعر  عل جنيها حيث  عل تستنتل من العغقة : س= 
ل جنيهاو كم وحدق 300س +  3فإاا كانت تكلفة إنتا   سل من الوحدات هى  

 جنيت ؟ 5000ينتجها مصنل رانا ودينا أسبوعياط ليحق  ربحاط قدرق 
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   الحل :
 نفرض أن : 
 س  ت المنتجةعدد الوحدا  
 ع   سعر بيل الوحدق  
 ى    انيراد  
 ت     التكلفة  
 ر     الربح  

 سعر بيل الوحدق×  انيراد  =  عدد الوحدات  
 ع×      =        س         ى   
 التكاليف    -=  انيراد           الربح
 ت       -=     ى            ر   
 عل - 50  580=     س   
 ع 580  -  5800=     س   

 س  -  5800ع =   580
 -  50=      ع   

160

   س
 التكلفة  -=  انيراد     الربح
 التكلفة  -سعر بيل الوحدق  ×  =  عدد الوحدات     
=  س 5000








10

160

 300  -س   3  -    س

-س   8=   5300
160

2س

   
 نحصل على :  580×  ب طرفى المعادلة   بضر 

 2س   -س   580=    223000
 بوضل المعادلة فى الصورق العامة للمعادلة التربيعية

 =  صفر  223000س  +   580  -س   
 ل   =  صفر300  -ل  س  180  - س   
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 أو

 = صفر 300 -س   = صفر 180 -إما   س 
 وحدق 300س =   وحدق 180س  =    

وحـدق أو  180جنيهاط أسبوعياط  يلهم إنتا  وبيـل  5000لتحقي  ربح قدرق  أى أنت
 وحدق أسبوعياطو وللتحق  من الس دعنا نحسب الربح فى الحالتينو 300

 وحدة : 561حالة إنتاج  ) أ (
ر  =  س   








10

160

 ل300س  +   3   -    س

       =180 







10

160

 ل300+    180 × 3   -  560

       =1800  -  5580  -  2830 
 جنيت  5000=       

 

 وحدة : 411حالة إنتاج  )ب(
ر  =  س   








10

160

 ل300س  +   3   -    س

       =300







10

160

 ل300+    300×  3   -   400

       =3000  -  5000  -  5800  -  300 
       =3000  -  4000 
 جنيت  5000=       

ــة إنتــا    وحــدق توجــد هيــادق فــى  180نغحــ  مــن هــاا المثــال أنــت فــى حال
جنيها تقابلهـا هيـادق فـى التكلفـة بـنفس القيمـةو هـب أنـس مـدير  830انيراد قدرها 

للإنتا  فى مصنل رانا ودينا للعب الأطفـالو مـا هـو القـرار المناسـب الـاى يجـب 
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وحــدق أســبوعياط ؟ أم هــو  180حالــة ؟ هــل هــو إنتــا  أن تتخــال فــى مثــل هــال ال

وحدق أسبوعياط ؟ أكتب تقريراط يتضمن القرار الاى تتخال مـل توضـيح  300إنتا  
 أسباب اتخااس مثل هاا القرارو

 ( :22مثال )
جنيــت بمعــدل م% فــى الســنة لمــدق عــامو وفــى  300اســتثمر شــخص مبلــ   

عـاط لمـدق عـام آخـرو أوجـد  مل إاا كـان نهاية العام استثمر أصـل المبلـ  والفائـدق م
 جنيتو 363جملة ما لت بعد العام الثانى 

 الحل :
 =  أ أصل المبل  المستثمر 
 =  م   معدل الفائدق  
× =  ا  =  أ     قيمة الفائدق 

100

  م
 =  أ  +  ا  جملة ما للشخص 

 فى نهاية العام الأول :
أأ=   جملة ما للشخص  

م


100
 

      =300    +300   ×
100

  م

      =300    5   +
100

 ل  م
 فى نهاية العام الثانى :

 جملة ما للشخص  =  ما لت فى نهاية العام الأول  +  العائد على  
 الاستثمار فى نهاية العام الثانى     
 363   =300   5 +

100

+ 5   300ل +   م
100

ل    م
100

 لم

 363   =300   5 +
100

+ 5ل      م
100

 ل  م

 363   =300    5 +
100

   2ل  م
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   5 +

100

=   2ل  م
400

484   

   5 +
100

 5225=     2ل  م
 بيخا الجار التربيعى للطرفين :

 5   +
100

 525 +=     م
 أو                              

+  5إما   
100

+  5     5250=     م
100

 5250-=     م

 
100

  5 - 5250= م
100

 5 - 5250-=     م

 
100

   0250= م
100

 2250-=     م
 وهاا مرفوض لأن المعدل لا يكون سالباط  %50م  =   

 % فى السنةو50معدل الفائدق  معدل العائدل على الاستثمار  =  

 Third Degree Equationsمعادلات الدرجة الثالثة :   1-3
 الصورق العامة لمعادلة الدرجة الثالثة فى متغير واحد تيخا الشكل : 

 + جـ س  +  د  =  صفر 2+ ب س 3أ س

 صفر  أ      4معامل س=  حيث :  أ
 2معامل س=  ب   
 معامل س= جـ    
 الحد المطل =  د    

 ولحل المعادلة التكعيبية يجب اتباع الخطوات الآتية :
 نيخا الحد المطل  ونحللت إلى عواملت الأوليةو -5
 نعوض بهال العوامل فى المعادلة التكعيبيةو -2
 نيخا العامل الاى يحق  هال المعادلة فيكون هو الجار الأولو -4
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ــة التكعيبيــة علــى  س   -3 ــة مــن الجــار الأولل فت  -نقســم المعادل نــتل معادل

 الدرجة الثانيةو
ــــانون نحصــــل علــــى  -1 ــــل أو بالق ــــة بالتحلي ــــة الدرجــــة الثاني ــــوم بحــــل معادل نق

 الجارين الآخرينو
   ( :23مثال )
 أوجد مجموعة الحل للمعادلة التكعيبية : 
 =  صفر  1  -س   55+    2س 4  -  4س   
 الحل :

 *  نيخا الحد المطل  ونحللت إلى عواملت الأولية
 { 5-   5   1-   1=  }   1عوامل العدد   

همـا  5   1*  بالتعويض بهال العوامل فى المعادلة التكعيبيـة نجـد أن العـاملين 
 اللاان يحققان هال المعادلةو

 =  صفر  1  -س   55+    2س 4  -  4س  
 :  5عندما  س  = 

 1  -ل  1  55+    2ل1  4  -  4ل1=    الطرا الأيمن 
      =521  -  541    +1  -  1 
 =  صفر    

 :  1عندما  س  =  
 1  -ل  5  55+    2ل5  4  -  4ل5=    الطرا الأيمن 
      =5  -  4    +55  -  1 
 =  صفر    

ــــيكن العامــــل  ــــة ول ــــة 5*  نختــــار أحــــد العــــاملين كجــــار للمعادل   ونقســــم المعادل
 انيةول فنحصل على معادلة من الدرجة الث5 -التكعيبية على  س 

 
 5 -س  1 -س  55+  2س 4 - 4س
  
 1س +  8 - 2س 2س + 4س -
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  1 -س  55+  2س 8 -        
  س 8 + 2س 8 +        

  1 -س  1                     
  1 +س  1 -                   

                        0     0  

 ل  =  صفر1س +  8 - 2ل  س5 - س 
 ل  =  صفر5 - س ل 1 -ل  س 5 - س 

 = صفر 5 -= صفر   أو   س  1 -= صفر   أو   س  5 -إما س 

 وبالتالى فإن :
 5س =     أو            1س =      أو               5س = 

لاحــ  أن معادلــة الدرجــة الثالثــة لهــا ثغثــة جــاور  ثغثــة حلــولل  يــر أننــا  
 لةونغح  وجود حلين متساويين من بين حلول هال المعاد
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 تمارين على الباب الأول

 أوجد مجموعة الحل لكل زوج من المعادلات الآتية بثلاث طرق مختلفة :
 20ص  =   2س  +   ل5 

 50س  +  ص  =   4 

 =  صفر  4  -س   4  -ص   4 ل2 
 =  ص  4  -س   4- 

 52ص  =   4س  +   2 ل4 
 52ص  =   2س  +   4 

 ص 4-=    6  -س   2 ل3 
 =  صفر  53  -ص   1س  +   3 

 =  صفر  1ص  +   2  -س   ل1 
 =  صفر     2  -س    -ص   

 2س  +  ص  =   ل8 
 =  صفر  4  -ص   2س  +   

 5س  +  ص     =   2 ل4 
 23ص  =   8س  +   4 

 حدد نوع جذرى كل معادلة من المعادلات الآتية بدون حلها :
 =  صفر  4+    2س 1 ل6 
 س 1ل  =  5+  2 س 2 ل5 
 6-ل  =  4  -س   2ل  1س  +   4  ل50 
 =  صفر  5  -س   4  -  2س 2 ل55 
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 ل52 

3

س

6

س11 2

   +5 

 كون المعادلة التربيعية إذا علم أن جذريها هما :
 2       4  ل54 
 1       5  ل53 
 4     2-  ل51 

 أوجد مجموعة الحل لكل نظام من نظم المعادلات الآتية :
 8س  +  ص  +  ع  =   2  ل58 

 22ص  +  ع  =   5س  +    
 52ع =   4ص  +  2س  +    

 6=      4+  س  2س 4+   5س  ل54 
 8=     4+  س 5س 4+    2س  
 50=   2س 1+     5+  س  4س-      

 3=     4س   +  2س    +  5س  ل56  
 4=    4س 2+   2س 1+    5س 2     
 1=     4س 4  -2س 4+     5س       

 6ع     =    -ص   2س  +   4  ل55 
 20ع  =   8ص  +   4س     +    
 52ع   =   4  -ص   2س  +   4  

 =  صفر  3  -ع   2 -ص   س  +   2  ل20 
 =  صفر  2ع  +    ص  +  2  -س      
 =  صفر  2ع  +    ص +  1  -س   1  
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 58ع  =   3س  +  ص    +   2  ل25 

 24ع  =   4+    ص 1س  +   3  
 58ع  =   4ص  +   2س  +   4  

 5ع  =   1  -ص   2س  +    ل22 
 =  ص  20  -ع    -س   4  
 ع 8س  +   3  -  20ص  =    

ـــةو ويوجـــد بالمصـــنل  ل24  ـــرق نـــوعين مـــن المصـــابيح الكهربائي ـــتل مصـــنل مني ين
ســـاعات  4قســـمان للإنتـــا و إاا علـــم أن الوحـــدق مـــن النـــوع الأول تحتـــا  

ساعات فى القسم الثانىو وأن الوحدق مـن النـوع الثـانى  1لقسم الأول ثم با
ســاعات فــى القســم الثــانى  إاا كانــت  3يلهمهــا ســاعتان فــى القســم الأول  

سـاعة فـى حـين أن  5400ساعات التشغيل المتاحة فى القسم الأول هى 
ــــانى هــــو  ســــاعةو  2300عــــدد ســــاعات التشــــغيل المتاحــــة فــــى القســــم الث

يجــاد مســتوى اننتــا  مــن كــل نــوع مــن المصــابيل بفــرض أن والمطلــوب إ
 المصنل يستخدم كافة الطاقات اننتاجية المتاحةو

ســنوات  كــان عمــر ســارق ضــعف عمــر أخيهــا صــغحو أوجــد عمــر  1منــا  ل23 
 عاماطو 30سارق إاا كان مجموع عمريهما الآن 

فــإاا بــاع جنيهــاطو  50510اشــترى تــاجر ســيارات مســتعملة ســيارتين بمبلــ   ل21 
% أوجــد ثمـن شــرا  كــل 1% والأخـرى بخســارق 50إحـدى الســيارتين بــربح 

 جنيهاط من كلتا العمليتينو 834سيارق إاا حق  التاجر ربحاط قدرل 

يقــوم مصــنل رانــا بإنتــا  ثغثــة أنــواع مــن المشــروبات الغاهيــةو يحتــا  كــل  ل28 
ن النـــوع أنـــواع مـــن المـــواد الخـــام  حيـــث يلـــهم إنتـــا  الوحـــدق مـــ 4نـــوع إلـــى 

وحــدات مــن المــادق الخــام  بل   3الأول وحــدتان مــن المــادق الخــام   أ ل  
وحــدات مــن المــادق الخــام  جـــل  ويلــهم ننتــا  الوحــدق مــن النــوع الثــانى  4
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وحـــدات مـــن المـــادق الخـــام  بل   1وحـــدق واحـــدق مـــن المـــادق الخـــام   أ ل  

مـــن النـــوع وحـــدتان مـــن المـــادق الخـــام  جــــلو كمـــا تحتـــا  الوحـــدق المنتجـــة 
وحـدات مـن المـادق الخـام  4وحدات من المادق الخـام   أ ل   3الثالث إلى 

وحــدات مــن المــادق الخــام  جـــل فــإاا علمــت أن ســعر بيــل الوحــدق  4 بل  
جنيهــاط  51جنيهــاط   52جنيهــات   6مــن كــل نــوع مــن الأنــواع الثغثــة هــى 

ع بفـرض على الترتيبو أوجد عدد الوحدات التى يمكن إنتاجها من كل نـو 
استخدام جميل انمكانيات المتاحة مـن المـواد الخـام إاا علمـت أن المتـاح 

وحـــــدق علـــــى  6000وحـــــدق   55100وحـــــدق   6000مـــــن المـــــواد الخـــــام 
 الترتيبو

 أوجد مجموعة الحل للمعادلات الآتية باستخدام القانون :
 =  صفر  5س   +   4+      2س  ل24 
 =  صفر  3  -س   4+    2س 2  ل26 
 =  صفر  4  -+  س    2س  ل25 
 =  صفر  21س  +   20+    2س 3  ل40 
 =  صفر  8ل  +  2س  س +  1  ل45 
 3  -س   56ل  =  4س  +   2ل  5  -س   3   ل42 
 2ل5 - س   2=    2ل5 س  +    ل44 
 2ل5 س  +   4=    2ل5س  +   2   ل43 
 =  صفر  2  -س   8+    2س  ل41 
 =  صفر  5س  +   52  -  2س 3  ل48 

 أوجد مجموعة الحل للمعادلات الآتية بالتحليل :
 س  =  صفر 6  -  2س  ل44 
 =  صفر  5  -  2س  ل46 
 =  صفر  52س +  4  -  2س  ل45 
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 =  صفر  5س  +   8  -  2س  ل30 
 =  صفر  21  -  2س  ل35 
 =  صفر 3س  +   3+    2س  ل32 
 =  صفر 3+   2س 1  -  3س  ل34 
 =  صفر 2+   2س 4  -  3س  ل33 
+  2س 8  ل31 

2

س5

4

1
 صفر  = 

       ل38 
2

س

3

س10 2

  +2  صفر  = 

 أوجد مجموعة الحل للمعادلات الآتية بطريقة إكمال المربع :
 =  صفر  3  -س   2+    2س  ل34 
 =  صفر  1س  +   1+    2س  ل36 
 =  صفر  5س  +   53  -  2س 2  ل35 
 =  صفر  5  -س   8+    2س  ل10 
 =  صفر  5  -س   4  -  2س  ل15 
 =  صفر  4  -س   6  -  2س 3  ل12 
 4  -ل  =  س  1  -  2 س 4س  +   4  ل14 
 س  2+    3ل  =  5  -س   3س   2  ل13 
  2ل2ل  =   س  +  4ل  س + 5س  س  +   ل11 
 س 6=    4ل5  - س    -  4ل5 س  +    ل18 

 أوجد مجموعة الحل للمعادلات التكعيبية الآتية :
 =  صفر  1  -س   52+    2س 6  -  4س  ل14 
 =  صفر  1س  +   1  -  2س  -  4س  ل16 
 =  صفر  1  -س   56+    2س 6  -  4س  ل15 
 =  صفر  8  -س   55+    2س 8  -  4س  ل80 
 صفر =   3  -س   6+    2س 1  -  4س  ل85 



- 44  -  
 أوجد مجموعة الحل بالنسبة للمتغير  س  :

  ل82 
س

1

ص

2

ع

3
 

  ل84 
س2

3

ع

1

ص2

5
صفر  = 

 و فما هما العددان ؟544  ومجموع مربعيهما 51عددان مجموعهما  ل83 
 و أوجد العددينو 534عددان فرديان متتاليان حاصل ضربهما  ل81 
ســـمو أوجـــد طـــولى الضـــلعين الآخـــرين  54ول وتـــرل مثلـــث قـــائم الهاويـــة طـــ ل88 

 سمو 54للمثلث إاا كان مجموعهما 
 و أوجد طولى بعديتو2سم42سم  ومساحتت  23مستطيل محيطت  ل84 
بفـــرض أن التكلفـــة الثابتـــة للإنتـــا  فـــى مصـــنل شـــيرين للمغبـــس الجـــاههق  ل86 

تـا  أمثـال حجـم انن 4جنيـت وأن التكلفـة المتغيـرق تسـاوى  60000تساوى 
ـــل الوحـــدق  اا كـــان ســـعر بي ـــل هـــاا الحجـــمو واا ـــت خمـــس مرب  40مضـــافاط إلي

 جنيهاطو
 ضل المعادلات الرياضية الدالة على :   أ ل
 التكاليف الكلية       انيراد الكلى     الربح 
 وحدقو 100أوجد ربح المصنل إاا أنتل   بل

مـن الخشـب  ينتل مصنل النجوم للأثاث  سل حجرق نوم للأطفال أسبوعياط  ل85 
 الأرو بغرض التصديرو فإاا كان سعر الوحدق يتحدد بالعغقة : 

 سو 41+  6000س   وأن تكلفة اننتا  الكلية هى  1+  800ع =  
أوجد عدد الوحدات التـى يجـب أن ينتجهـا المصـنل أسـبوعياط ليحقـ     أ ل

 جنيتو 54100إيراد قدرل 
 56000أســبوعياط قــدرق مــا هــو ســعر بيــل الوحــدق الــاى يحقــ  إيــراداط   بل

 جنيتو
أوجــد عــدد الوحــدات التــى يجــب إنتاجهــا لتحقــ  ربحــاط أســبوعياط قــدرل   جـل

 جنيتو 1100
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 1410مــا هـــو ســـعر بيــل الوحـــدق الـــاى يحقــ  ربحـــاط اســـبوعياط قـــدرل    د ل

 جنيتو
ل أوجـــد مجموعـــة الحـــل لكـــل نظـــام مـــن نظـــم المعـــادلات الآتيـــة باســـتخدام  40  

 الحاسب الآلى: 

 =  صفر  1ص +   2  -س   أ ل          

 =  صفر  2  -س      -ص    

 

 =  صفر  3  -ع   2  -ص   س  +  2  ب ل         
 =  صفر  2ع  +    ص  +   2 -س        
 =  صفر  2ع  +     ص  +  1 -س  1    

 

 =  صفر  3  -ع   2 -ص   س  +   2 جـ ل      
 =  صفر  2ع  +    ص  +  2  -س      
 =  صفر  2ع  +    ص +  1  -س   1  

 58ع  =   3س  +  ص    +   2   لد      
 24ع  =   4ص  +   1س  +   3  
 58ع  =   4ص  +   2س  +   4  
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